

## Отзыв

на автореферат диссертации Зуевой Нелли Сергеевны  
«Переселенческая политика российского правительства на Дальнем  
Востоке в период столыпинских реформ», представленный на соискание  
степени кандидата исторических наук по специальности

07.00.02 - Отечественная история

Диссертационное исследование Н.С. Зуевой посвящено важной и актуальной теме исследования переселенческой политики России в период максимального движения населения на восток страны, связанный с проведением столыпинских реформ. Изучение накопленного исторического опыта может быть использовано на современном этапе привлечения населения на Дальний Восток, создания здесь благоприятной среды для переселенцев.

Историографический обзор во введении демонстрирует широкую эрудицию автора и глубокое знание им научной литературы по теме исследования. Н.С. Зуева приходит к аргументированному выводу о том, что переселенческая политика России в эпоху столыпинских реформ наиболее полно исследована на примере сибирских губерний. Исследований, посвященных Дальнему Востоку значительно меньше, и они касаются отдельных аспектов этой темы. Некоторые важные проблемы столыпинской переселенческой политики такие, например, как законодательные акты, регламентировавшие переселение на Дальний Восток, деятельность правительственные учреждений по организации переселения на Дальний Восток, недостаточно разработаны.

Среди источников, использовавшихся при написании диссертационной работы, следует отметить неопубликованные отчеты заведующих переселенческим делом в различных районах Азиатской России, заведующих Западным и Восточным районами передвижения; материалы, связанные с обсуждением необходимости скорейшего заселения Дальнего Востока, копии некоторых журналов Комитета по заселению Дальнего Востока и другие.

Таким образом, в научный оборот введен корпус сведений, раскрывающий государственную переселенческую политику на Дальнем Востоке в период проведения столыпинских реформ.

Во введении автореферата диссертации Н.С. Зуева обосновывает хронологические и географические рамки, излагает свои методологические позиции.

Краткое содержание диссертации, приведенное в автореферате, раскрывает авторскую позицию в изучении темы. В первой главе анализируется законодательное регулирование переселения на Дальний Восток во второй половине XIX – начале XX вв. Н.С. Зуева рассматривает эволюцию законодательной политики России, начиная с «Правил для поселения русских и иностранцев в Амурской и Приморской областях Восточной Сибири» 1861 г., и до начала XX века, когда в 1901 г. было принято Положение Комитета Сибирской железной дороги о порядке переселения в Амурсскую и Приморскую области, заменившее все предшествующие узаконения. Изучение предшествующего опыта осуществления государственной переселенческой политики позволило диссидентанту выявить новации и особенности, связанные с реализацией столыпинских реформ в области переселения населения на восток страны.

Вторая, третья и четвертая главы посвящены исследованию организации переселения в Азиатскую Россию в контексте столыпинской аграрной реформы и постановке переселенческого дела на Дальнем Востоке, а также переселение крестьян и привлечение рабочих на восточную окраину страны.

Анализ организации переселения в Азиатскую Россию проведен Н.С. Зуевой на основе ключевых законодательных актов, рассмотрения общего порядка переселения и бюджетного сопровождения. Изучение сметы расходов Переселенческого управления позволило автору прийти к аргументированному заключению, что рост испрашиваемых ассигнований «на общеполезные надобности и, наоборот, снижение на путевые ссуды,

свидетельствовало о стремлении правительства к «прочному заселению окраин».

В третьей главе рассматривается постановка переселенческого дела на Дальнем Востоке и реализации правительственной политики по переселению крестьян на местах. Эта глава является наиболее насыщенной по количеству самых разнообразных сведений по организации водворения крестьян на восточной окраине страны. Приведенные автором сведения свидетельствуют о небывалом в истории России размахе переселенческих усилий государства, которые охватывали самый широкий круг вопросов – от подготовки земельного фонда, организации железнодорожных перевозок и до создания необходимой инфраструктуры в местах водворения.

В заключительной четвертой главе диссертационного исследования анализируется организация переселения на Дальний Восток русских рабочих. Важным толчком к осуществлению этой программы стало строительство Амурской железной дороги. В планах правительства было заселить дальневосточную окраину не только земледельческим, но и торгово-промышленным населением, которое могло бы составить конкуренцию азиатским рабочим. Н.С. Зуева справедливо отмечает влияние на программу переселения рабочих проблемы «желтого труда», которая являлась весьма актуальной на рынке рабочей силы на Дальнем Востоке. Диссертант поясняет, что осуществить программу переселения рабочих в полной мере помешала начавшаяся первая мировая война.

В заключение следует сказать, что работа производит впечатление серьёзного, добросовестного исследования.

Н.С. Зуева заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 - Отечественная история.

А.В. Костенко кандидат исторических наук, доцент кафедры исторического образования Школы педагогики Дальневосточного федерального университета.

4 мая 2016 г.

